

诚信·责任，撑起广厦千万间

冯璋/文 胡建华/摄影 毛雪娇/制图

“无信不立”，信用是市场经济的基石。

建筑业是国民经济的重要支柱产业之一。近年来，市住建委高度重视建筑市场信用体系建设，周密部署，以建筑市场信用信息管理平台为基础，以建筑业监督管理部门监管执法信息为主要内容，以不良行为公示制度和信用评价制度为主要手段，以营造诚信经营、规范有序的建筑市场环境为目的，逐步建立健全诚信激励和失信惩戒工作机制，打造诚信建筑业，并取得了显著成效。在今年10月召开的全市诚信体系建设推进会上，市住建委作为四个经验交流单位之一，在会上进行了交流发言。

眼下宁波建筑市场信用信息管理系统已投入运行两年多，截至目前，使用系统的管理部门用户达到267个，企业2810家，从业人员151595名，工程项目15640项，信用信息11637条。

在政府部门引导下，宁波建筑业企业积极履行社会责任，勇于担当，攻坚克难。无论是四川地震灾区援建、新疆库车对口支援，还是余姚“菲特”台风水灾等，都能看到宁波建筑业企业的身影。他们总是冲在最前方，创造了一个又一个“宁波速度”、“宁波质量”，不仅大大提高了建设队伍自身的危机处理水平和应急建设能力，更打响了“宁波建筑”的品牌。

强化系统建设，打造诚信建筑业

随着宁波经济社会的快速发展和城市化进程的加快，建筑业在宁波经济社会发展中的地位基本确立。然而，建筑业快速发展的背后也暴露出一些问题，如商标串标、挂靠、质量安全管理缺失等，这在一定程度上阻碍了建筑业的发展。

加快建筑市场信用体系建设，营造公平竞争、诚信经营的市场环境，实现信用信息互联互通，提高全行业诚信水平，是建筑业改革和发展的重要保障。

近年来，市住建委始终把建立和完善建筑市场信用体系作为促进建筑业持续稳定健康发展的重要抓手，紧紧围绕政府、企业和个人诚信三个层面，加强制度建设，完善管理平台，强化信息应用，加快推进建筑市场信用体系建设。

如今，一张诚信建筑业大网已织就。

“诚信”为先 积极探索

关于建筑业信用体系建设，宁波走在全国乃至全省前列。

近年来，市住建委积极贯彻落实市委、市政府关于建设“信用宁波”的战略决策，出台了一系列制度，狠抓建筑市场信用体系的关键。

建立建筑市场不良行为记录和公示制度。早在2003年，我市就在全省率先推出了建筑市场不良行为记录和公示制度，并于2004年会同市工商局、市检察院联合下发了《宁波市建筑市场不良行为记录和公示暂行办法》，形成了全市统一的建筑市场不良行为管理网络，对诚实守信者给予鼓励，对失信者予以惩戒，引导企业规范发展。

建立建筑市场信用评价制度。2011年，市住建委联合市工商局、宁波市城管局印发了以《宁波市建筑市场信用信息管理试行办法》为主的“1+X”系列文件，形成了信用体系建设的文件体系框架，并制订了包括建筑施工、工程监理和招标代理等三类信用主体的评价标准。2013年至今年上半年，又相继制定了勘察、施工图审查和工程质量检测等企业信用评价标准，进一步完善了建筑市场信用体系，规范信用信息的管理活动。

建立建筑业企业信用证和施工现场信用评价手册制度。2010年以来，市住建委相继出台了《关于全面实施宁波市建筑市场信用证管理制度通知》和《宁波市建筑工程施工现场信用评价手册（试行）》，通过采集建筑业企业和工程施工现场两个层面的监管信息，并结合企业市场行为、质量和安全和文明施工情况，对企业进行信用评价，逐步建立健全“企业自控、社会监督、政府监管”的安全生产质量保障体系。

信息化“领航” 动态监管市场

为营造公平竞争、诚信经营的市场环境，实现信用信息互联互通，提高全行业诚信水平，2010年10月，市住建委对原建筑市场信用信息管理系统进行功能整合和扩展，建立了宁波市建筑市场信用信息管理系统。系统通过各建筑市场行政管理部门在日常监管中采集录入的各类信用信息，自动归纳汇总形成企业基础

信息、市场活动信息、经营活动信息、项目管理信息以及奖励、处罚和社会责任信息等，经过信用评价模型计算，量化形成企业信用分和信用等级。

2012年10月，宁波市建筑市场信用信息管理系统建成并投入运行。该系统的基本构架是“一条主线、两个节点、三类数据库、四项功能”，即以建设工程项目为主线，以项目招投标和工程竣工验收备案案为始末节点，以企业、人员、工程项目为三大数据库，以输入、管理、查询、统计为四大功能，涉及从工程项目招投标开始直至竣工验收备案为止的各个环节的信用信息采集、汇总、评价和应用，实现了对建筑市场全过程全方位信用信息的动态监管。

目前，住建委已开展了施工企业、工程监理企业、招标代理机构、勘察设计企业等建筑业类企业的信用评价工作，工程质量检测机构信用评价模块已进入信息录入阶段，施工图审查机构和民用建筑节能评估机构信用评价模块也将于近期进入试运行阶段。

信用制度建设的基础是信用信息的采集。近年来，市住建委同步推进建立建筑市场执法监察体系，加大检查的覆盖面和频率，保证足够的信息量，确保建筑市场信用制度真正实施。

信息公开 提高市场“透明度”

信用体系建设的核心在于应用。

市住建委将宁波市建筑市场信用信息管理系统记录的企业信用分和信用等级与工程招投标、监管频率、工程担保等行政管理挂钩，建立建筑市场信用奖惩机制，增加信用优良企业的中标率，降低其各类担保额度，同时限制信用差企业市场准入，并对其进行强化监管，做到“支持诚信行为，保护诚信企业”，构建公平竞争、优胜劣汰的建筑市场环境。

同时，对宁波工程建设网、宁波市建筑市场信用信息网进行整合，今年9月份宁波市建筑市场信用信息网建成并使用，公开建筑市场各方主体信用信息，建立面向社会、开放的信息平台，建筑市场“透明度”进一步提高。

接下来，市住建委将把宁波市建筑市场信用信息管理系统相关数据与上级建设主管部门以及市级相关部门诚信数据库对接，推进我市建筑市场信用信息公开和互联互通，建立统一规范的建筑市场环境。



宁波建工集团在援建的青川县黄茶（黄洋—茶坝）公路项目施工。



宁波建工集团援建人员正在剑阁县拐枣坝灾民临时安置点安装活动板房。



市住宅集团工人在张王乡安置点施工。



市建设集团工人在我市援建的青川县广电中心工地施工。

勇担社会责任 打响“宁波建筑”品牌

镜头

千里驰援四川“5·12”地震灾区

2008年四川“汶川”地震发生后，我市承担了占全省援建总量近25%的广元“两区两县”过渡安置房援建任务。各级建设行政主管部门迅速行动，按市住建委统一部署，在各援建企业积极响应下，派遣了8家施工总承包单位、6家监理单位及7家生产安装单位共1500多名建设工作者奔赴灾区一线，开展援建工作，提前完成了过渡安置房援建任务，共建设过渡安置房12652套，总面积291793平方米。

2009年3月，在上级明确青川县城原址重建之后，我市举全市之力援建青川县城。宁波建工、建设、交工、市政等建筑业企业克服了种种困难，确保工程按期完工。援建过程中，共实施省定全额投资类项目27个，投资约10.9亿元；自选补助类项目9批121个，投资约2.09亿元。

宁波企业援建的速度和质量不仅得到各级各部门的高度评价，也得到了灾区干部和群众的普遍认可。我市建设系统先后受到建设部、省建设厅和宁波市人民政府70次集体表彰、228次个人表彰。

镜头

余姚“洪灾”救援队专啃“硬骨头”

提前筹备、即刻出发。由于行业的特点，我市住建系统对台风防御等应急抢险救灾工作有着超乎寻常的准备，有一支以住建委为主导，宁波本地建筑业企业为主体的抢险救灾应急队伍。他们经验丰富、力量强大、储备充足。

2013年10月7日“菲特”登陆后，在全力抗台的同时，住建系统就已经开始调集物资人员，时刻准备着。10日上午10点，住建委接到上级指示，要求应急救援队立刻出发，下午2点前到达余姚受灾现场。灾情就是命令，住建委主任、党组书记郑世海立刻作出指示，要求迅速抽调精干力量奔赴一线。随即组建了由住建委总工程师夏海明担任总指挥的应急救援队，下设现场指挥、信息传输、后勤保障三个组，主要由住建委机关、事业单位以及宁波建工、建设、市政、住宅、园林等建筑企业组成赶赴余姚洪灾现场。

据统计，我市建筑业企业在全市抗击“菲特”台风中发挥了重大作用，共动用车辆897台，水泵1157台，发电机124台，铲车98辆，挖掘机87台，垃圾手推车500辆，皮划艇52只；提供黄沙220吨，编织袋8000个，沙包23389只，还有汽车安全锤、充电宝和手电筒等，并投入人力5736人参加抢险救灾。

镜头

宁波援疆建设工程“精”字当头

“管道井必须要做到随砌随抹”、“构造柱的钢筋直径一定要根据梁的尺寸变大而加大”……在今年8月25日的库车县传染病医院扩建项目例会上，宁波宁大工程建设监理公司工程师胡井平开门见山地指出问题，承建单位——浙江二建项目部常务副经理薛建华马上接上话茬：“放心，我们马上给各班组长传达下去，保证按照规范施工。”

宁波向来重视援疆建设工程的质量。在2014年度浙江省建设工程“钱江杯”奖（优质工程）评选中，我市援疆项目——库车宁波双语教师培训中心教学楼和宁波大道名列其中，这也是两个工程项目在2013年荣获新疆维吾尔自治区建筑工程“天山杯”后再获殊荣。

“像库车传染病医院这个项目，无论是‘钱江杯’还是‘天山杯’，我们都要努力去争取，但更为重要的还是要让库车百姓中树立好口碑。”宁波市援疆指挥部相关负责人说，宁波建设各个援疆工程项目一定会把好事做好、把实事办实，让援疆工程真正成为暖人心、得民心的精品工程。

镜头

奉化“4·4”楼房坍塌营救年轻生命

2014年4月4日奉化居敬小区楼房坍塌事故发生后，由于现场参与营救的吊机都是小吨位的，根本吊不起七八吨重的水箱。在艰难营救救出3名被埋人员后，现场抢救进展缓慢。上午10时30分，宁波建设集团接到命令后，11时抵达现场。80多名建设人员配合100吨位和50吨位的大吊机，迅速加快了营救进度。

“这边，这边！”下午4时22分，奉化居敬小区楼房坍塌抢救现场的两台大吨位吊机缓缓移动着。“这里的情况太复杂了！”现场指挥吊机、宁波建设集团一位姓罗的工程师说，根据相关部门观测到的结果，最后等待救援的女孩不仅被席梦思床压住，而且在席梦思的上面还压着一块硬石板，由于长时间的压迫，女孩的双腿已麻木。

“这是一次难度较大的营救。”宁波建设集团参与现场救援的负责人说，此次坍塌的居民楼位于小区内，道路狭窄，为吊机营救带来了难度。下午5时50分，女孩终于从废墟上抬了下来，被送往奉化人民医院。

宁波市建筑市场信用体系建设流程图

